
(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар. «СГ».)

— А вы ка му да вя ра е це свае зу бы?
— Свай му бы ло му сту дэн ту, за раз ён мой 

ка ле га. За апош нія пяць га доў я пяць ра зоў 
быў на пра фі лак тыч ным агля дзе. І толь кі ад-
ной чы штось ці не вя ліч кае да вя ло ся ра біць з 
зу бам. Мы ж, ста ма то ла гі, ве да ем, што вель-
мі скла да на вы пра віць тое, што за пу шча на. 
Лепш ля чыць ка ры ес на па чат ко вай ста дыі. 
Гэ та і для ста ма то ла га пра сцей, і па цы ен та 
не так б'е па кі шэ ні. Бо не вя ліч кі ка ры ес вы-
ле чыць знач на тан ней, чым пуль піт, а по тым 
яшчэ па ста віць на гэ ты зуб ка рон ку.

— Але ж боль шасць лю дзей цяг не да 
апош ня га: за піс ва ец ца на пры ём толь кі 
ка лі тры ваць боль ужо не маг чы ма...

— З кож ным го дам я ба чу ўсё менш 
і менш за пу шча ных вы пад каў. Лю дзі, на-
рэш це, па чы на юць ся бе лю біць. Звы чай на 
му жоў пры вод зяць жон кі, рэд ка ка лі жо нак 
пры во дзяць муж чы ны. Жан чы ны больш кла-
по цяц ца пра сваё зда роўе.

— Што ра біць, ка лі за ба леў зуб, а маг-
чы мас ці тэр мі но ва звяр нуц ца да ста ма-
то ла га ня ма?

— Га лоў нае, не на шко дзіць са бе. Не 
трэ ба грэць мес ца, якое ба ліць, звон ку. Не 
пры клад вай це да шча кі цёп лы ці га ра чы 
кам прэ сы, грэл ку. Нель га спаць на гэ тай 
шча цэ, бо ры зы ку е це на рас ціць за ноч трэць 
тва ру. Грэц ца трэ ба знут ры. Але не моц ны-
мі на по ямі, як шмат хто лю біць, а ад ва рам 
зё лак — па ды дзе ра мо нак, шал фей, ка лен-
ду ла, на ват звы чай ны чай. Бе ра це ку ба чак 
у ад ну ру ку, та зік — у дру гую, уклю ча е це 
лю бі мы фільм, і на пра ця гу га дзін кі-дзвюх 
грэ е це ся: на бі ра е це гар бат ку за шча ку, тры-
ма е це, па куль не асты не, і вы плёў ва е це. 
Чым час цей, тым лепш. Гэ та зды мае боль 
і кры ху за па лен не.

«Ні ко му не раю 
ад бель ва ю чыя 
зуб ныя па сты»

— Ад ча го за ле жыць зда роўе зу боў — 
ад ежы, ге не ты кі, гі гі е ны?

— Ад пер ша га, дру го га і трэ ця га. Але 
асноў ныя пры чы ны ста ма та ла гіч ных хва-
роб — гэ та ка ры е са ген ныя мік ро бы. Та му 
вель мі важ на рэ гу ляр на вы кон ваць гі гі е ну 
по лас ці ро та. І на ват ка лі ў ва шых баць коў 
дрэн ныя зу бы, ці вы не ўяў ля е це свай го жыц-
ця без па лач кі «Твікс», вы мо жа це за ха ваць 
«зда ро вую ўсмеш ку» на ўсё жыц цё. Зра зу-
ме ла, есць вы пад кі, ка лі без пра фі лак тыч най 
да па мо гі ста ма то ла га не абы сці ся (спы тай це 
свай го док та ра, што та кое «за кры тая фі-
су ра»). Але ўсё (дак лад ней усе яны, зу бы) 
у ва шых ру ках.

Не ка то рыя па цы ен ты абу ра юц ца: «Я чы-
шчу зу бы па 10 хві лін тры ра зы на дзень. 
Ча му ў мя не з'яў ля ец ца ка ры ес?» Мно гія 
па мыл ко ва ду ма юць, што чым больш па 
ча се яны чыс цяць зу бы, тым лепш. Але ж 
га лоў нае — тэх ні ка чыст кі. Раю сха дзіць да 
свай го ста ма то ла га, ён з вя лі кай ра дас цю 
за мест та го, каб свід ра ваць зу бы, па ка жа, як 
іх пра віль на чыс ціць. Ёсць яшчэ ад мыс ло вая 
вад касць (і на ват таб лет кі) для афар боў ван-
ня зуб но га на лё ту. Да стат ко ва пра па лас каць 
ёй рот — і вы ўба чы це тыя воб лас ці, якія 
не да чыс ці лі. Та кім чы нам, пас ля та го, як 
усміх ну лі ся са бе ў люс тэр ка, мож на ўзяць 
шчот ку ці зуб ную ніт ку і ска рэк та ваць тэх-
ні ку чыст кі.

— Коль кі ча су ў су ткі трэ ба пры свя ціць 
сва ім зу бам?

— Ра ні цай тры хві лі ны, ве ча рам столь кі ж. 
Мно гія да пус ка юць па мыл ку: ледзь прач-
ну лі ся, ад ра зу бя гуць чыс ціць зу бы. Пас ля 
шчас лі выя раз маз ва юць па іх свой ра ніш-
ні бу тэрб род. І, ду ма ю чы, што ў іх чыс тыя 
зу бы, ідуць на ра бо ту. А зу бы бы лі чыс тыя 
роў на 15 хві лін, па куль яны га та ва лі свой 
бу тэрб род.

— Ча му так важ на ка рыс тац ца зуб ной 
ніт кай?

— Кан такт ныя па верх ні па між зу боў 
эфек тыў на чыс цяц ца толь кі з да па мо гай 
зуб ных ні так. Я раю сва ім па цы ен там тыя, 
якія пад уз дзе ян нем слі ны ста но вяц ца больш 
аб' ём ны мі, тым са мым за паў ня юць між зуб-
ны пра ме жак і больш ча гось ці мо гуць з яго 
да стаць. Не ка то рыя так ак тыў на ару ду юць 
зуб ной ніт кай, што ра няць дзяс ны. Па пра сі це 
свай го ста ма то ла га па ка заць, як пра віль-
на ёй ка рыс тац ца, каб не вы клі каць больш 
дрэн ных на ступ стваў.

— Боль шасць вытворцаў су час ных 
зуб ных па стаў абя ца юць па куп ні кам бе-
ла снеж ную ўсмеш ку. Ці эфек тыў нае та-
кое ад бель ван не?

— Ад бель ва ю чыя па сты ў па раў на нні са 
звы чай ны мі ўтрым лі ва юць боль шую коль-
касць аб ра зі ваў. І пры ня пра віль най тэх ні цы 
чыст кі вель мі лёг ка на шко дзіць са бе (за ра-
біць клі на від ныя дэ фек ты, якія час та пра-
яў ля юц ца боль шай ад чу валь нас цю зу боў). 
Та му я ні ко му не раю ад бель ва ю чыя па сты. 
На огул яны пер ша па чат ко ва ства ра лі ся, каб 
пад тры маць эфект ад бель ван ня, яко га да-
сяг ну лі ў ка бі не це ста ма то ла га.

— Вы б са мі са бе ад бель ва лі зу бы?
— Я для ся бе не ад чу ваю та кой не аб ход-

нас ці. Звы чай на зу бы па чы на юць вы гля даць 
больш пры ваб на пас ля той жа пра цэ ду ры 
пра фгі гі е ны по лас ці ро та, за га ру, або вы ка-
ры стан ня больш цём най па ма ды ў дзяў чат. 
Та му, перш чым іс ці на ад бель ван не, раю 
па спра ба ваць штось ці з гэ та га.

Да пра цэ ду ры ад бель ван ня я стаў лю ся 
вель мі асця рож на, бо тут, як у лю бой спра ве, 
іс ну юць свае па ка зан ні і су праць па ка зан ні. 
Нель га ра біць усё, што ка жа па цы ент. На прык-
лад, ён мо жа мець штуч ныя пра тэ зы ці плом бы 
на пя рэд ніх зу бах, і ка лі ты па чы на еш ад бель-
ваць, ад бель ва юц ца толь кі свае зу бы...

— Як вы браць зуб ную па сту?
— У па сце для да рос лых аба вяз ко ва 

па ві нен быць фтор, ся рэд няя коль касць — 

1450 ppm. У ас тат нім кі руй це ся сва і мі ад-
чу ван ня мі. Ка лі я праз пяць га дзін ад чу ваю, 
што мае зу бы чыс тыя, глад кія — гэ та доб рая 
па ста. Ёсць жа та кія па сты, што ўжо праз 
га дзі ну ра зу ме еш — не ўсё так доб ра, як 
маг ло б быць.

— А зуб ную шчот ку?
— Шчот кі бы ва юць звы чай ныя ма ну-

аль ныя і элект рыч ныя. Апош нія рас пра-
цоў ва лі ся для лю дзей з аб ме жа ва ны мі 
маг чы мас ця мі. Я га доў пяць та му меў 
элект рыч ную шчот ку, але ад чуў, што звы-
чай най мож на па чыс ціць не горш. Шчот кі 
ад роз ні ва юц ца па жорст кас ці. Тым, у ка-
го ад чу валь ныя зу бы ды кра ва то чаць 
дзяс ны, па жа да на мець мяк кія. Лю дзям, 
якія ку раць, п'юць моц ную ка ву і чай раю 
больш жорст кія, яны най лепш пры бі ра юць 
піг мен та ва ны на лёт. Не за бы вай це ся мя-
няць зуб ную шчот ку кож ныя тры ме ся цы. 
Бо яна, як і ры зі на ў аў та ма бі лі, знош ва-
ец ца. Да рэ чы, не вар та за бы вац ца, што 
гі гі е на по лас ці ро та ўклю чае ў ся бе так-
са ма чыст ку язы ка... 

— А як вы браць апа лоск валь нік для 
по лас ці ро та?

— Га лоў нае, каб ён не ўтрым лі ваў спір ту.
— У рэ кла ме ча сам сцвяр джа юць, што 

жуй ка па пя рэдж вае ўзнік нен не ка ры е су?
— Гэ та рэ клам ны ход. Жуй ка ачы шчае 

толь кі ад ну з пя ці па верх няў зу боў — жа-
валь ную. Больш за тое, яе мож на жа ваць 
не больш за дзесяць хві лін і толь кі пас ля 
пры ёму ежы. У ін шым вы пад ку ры зы ку е це 
за ра біць гаст рыт. Цу доў ная аль тэр на ты ва 
жуй цы — звы чай ныя яб лык ці морк ва. Яны 
не толь кі ачыс цяць жа валь ную па верх ню зу-
боў ды пра сты му лю юць вы пра цоў ку страў-
ні ка ва га со ку, але і па да раць ва ша му ар га-
ніз му ка рыс ныя ві та мі ны.

«Пер шы па хо д 
да ста ма то ла га — 
справа сур' ёз ная»

— Ці праў да, што ка лі ў ад на го з баць-
коў дрэн ныя зу бы, та ды і дзе ці бу дуць 
па ста ян ны мі клі ен та мі ста ма то ла га?

— Не аба вяз ко ва. Дзі ця на ра джа ец ца са 
стэ рыль най по лас цю ро та. По тым з ця гам 
ча су «га дуе» сваю мік ра фло ру. І шмат за-
ле жыць ад та го, якія мік ро бы бу дуць да мі-
на ваць... Ад ной чы на зі раў та кую сі ту а цыю: 
ма ці гу ляе па пар ку са сва ім дзі цем. Ма ле ча 
тры мае ў ро це сос ку. Сос ка па дае, жан чы на 

аб цер ла яе і па кла ла спа чат ку са бе ў рот, а 
по тым — дзі ця ці. Тым са мым па да ры ла ма-
ле чы свае мік ро бы...

— Я не ба чы ла яшчэ ні вод нае дзі ця, 
якое лю бі ла б чыс ціць зу бы...

— Усё за ле жыць ад баць коў. У мя не ка-
ле га-ста ма то лаг змал ку да гля дае за по лас-
цю ро та ра зам з сы нам. Ён рас каз ваў, што 
ў ма ло га іс тэ ры ка па чы на ец ца, ка лі пе рад 
сном не па чыс ціць зу бы.

Вель мі важ на за клад ваць па зі тыў у ад-
но сі нах да сва іх зу боў. Гэ та даты чыц ца 
і пер шых па хо даў з дзі цем да ста ма то ла-
гаў. Нель га на строй ваць ма ле чу і ка заць 
неш та на кшталт: «Ця бе толь кі па гля дзяць, 
не бой ся, не бу дзе ба лю ча». Лепш за ўсё 
пер шы раз зла дзіць азна ям ляль ны па ход, 
ка лі дзі ця па ка та юць на крэс ле, па ка жуць 
муль цік пра злыя мік ро бы, па да раць зуб ную 
шчот ку. Дру гі раз яно з ра дас цю пой дзе да 
ста ма то ла га.

— Што мо жа це па ра іць лю дзям, якія 
з дзя цін ства ба яц ца зуб но га док та ра?

— Каб пе ра адо лець страх, трэ ба па зі тыў-
ны до свед. Шу кай це та го спе цы я ліс та, з якім 
бу дзе перш за ўсё ўтуль на эма цы я наль на. 
Я сам у дзя цін стве ба яў ся ста ма то ла га. Ні-
ко лі не за бу ду ся на кры кі, якія да но сі лі ся з 
яго ка бі не та. Так не па він на быць. Цу доў на, 
ка лі ма мы рас каз ва юць сва ім дзе цям пра 
зуб ных фей, якія кла дуць пад па душ ку па-
да рун кі. Я, да рэ чы, ня даў на раз бі раў рэ чы, 
і знай шоў свае ма лоч ныя зу бы. Ма ма за ха-
ва ла. Ця пер пра да юц ца на ват ад мыс ло выя 
драў ля ныя скры нач кі для ма лоч ных зу боў. 
Я на бы ваў та кія ў па да ру нак сва ім сяб рам, 
у якіх ма лень кія дзе ці.

— Ці важ на за хоў ваць зу бы муд рас ці?
— Усё за ле жыць ад та го, у якім яны ста не. 

Іс ну юць па ка зан ні для вы да лен ня. Я, як ар-
та пед, час та вы ка рыс тоў ваю зу бы муд рас ці 
для апо ры роз ных кан струк цый. Ка лі б іх не 
бы ло, ча ла век вый шаў бы на ва ры янт здым-
на га пра тэ за. А так мож на зра біць мос та па-
доб ны пра тэз і ад на віць цэ лас насць зуб но га 
раду. Я ні ко лі не спя ша ю ся ні чо га вы да ляць, 
зма га ю ся за кож ны зуб. Свая на ту раль ная 
апо ра з пунк ту гле джан ня да лей ша га функ-
цы я на ван ня ўсё ж та кі леп шая за штуч ную.

— Што вы мо жа це па ра іць сва ім ця пе-
раш нім і бу ду чым па цы ен там?

— Заў сё ды імк ну ся зра біць сваю ра бо ту 
якас на. Але ёсць вы пад кі, ка лі праз паў го-
да па цы ент за віт вае да мя не зноў. Гля джу, 
той зуб, які я ля чыў, ста іць, але ён увесь у 
на лё це і су сед нія зу бы, якія паў го да та му 
бы лі зда ро выя, ужо з ка ры е сам у ста дыі 
пля мы. Ве да еш, чым ад роз ні ва ец ца пра ца 
ста ма то ла га ад пра цы, на прык лад, ра мес-
ні ка? Апош ні вы ра біў ней кую ці ка вую ста-
ту эт ку. Ча ла век на быў, па ста віў на па лі цу, 
і яна ра дуе яго шмат га доў у ад ным і тым 
жа вы гля дзе. Зу бы ж кож ны дзень пра цу-
юць. Та му ка лі вы хо ча це, каб яны бы лі зда-
ро выя, та ды па він ны што дзень кла па ціц ца 
пра іх: ста ран на чыс ціць, ка рэк та ваць сваю 
чыст ку. Су пра цоў ні чай це са сва ім ста ма-
то ла гам, бо ў ад ва рот ным вы пад ку ні чо-
га тал ко ва га, на ват за вя лі кія гро шы, не 
атры ма ец ца.

На дзея ДРЫНД РО ЖЫК.
nаdzіеjа@zvіаzdа.bу

Мінск—Ві цебск.
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Ся род га род ні ны, якую мы вы рошч ва ем на сва ім 

ле ці шчы, па чэс нае мес ца зай мае па стар нак! А ўсё 

та му, што яго ко рань ва ло дае шы ро кім дыя па зо-

нам га ю чых якас цяў.

У пры ват нас ці, ён па ляп шае стра ва ван не, ума цоў вае 

сцен кі са су даў, пры мя ня ец ца пры нер во вых за хвор ван нях, 

не ўро зах, а так са ма сты му люе ра бо ту на ша га моз га.

У ежу мы з жон кай вы ка рыс тоў ва ем ка ра няп ло ды 

(у якас ці гар ні ру да дру гіх страў) і ма ла дое ліс це па стар-

на ку (у якас ці пры пра вы да су поў, а так са ма да мно гіх 

са ла таў). Не за мен ны ён і пры са лен ні ды ма ры на ван ні 

га род ні ны.

Гэ тая рас лі на ма ро за ўстой лі вая, лю біць свят ло, па тра-

ба валь ная да доб рай віль гот нас ці гле бы. Вы сей ва ем мы 

яе пад зі му, як і морк ву, дзесь ці ў кан цы каст рыч ні ка або 

па чат ку ліс та па да! Глы бі ня па се ву — 2—2,5 см на на шай 

су глін ка вай і ўрад лі вай гле бе (на лёг кіх пяс ча ных або тар-

фя ных гле бах — да 3,5 см). Град ку для па стар на ку трэ ба 

вы бі раць кры ху вы шэй, каб не бы ло до сту пу да за ля ган ня 

грун та вых во даў.

Яў ген СА ЛА НО ВІЧ, дач нік са шмат га до вым во пы там.

Лепш ля чыць ка ры ес на па чат ко вай 
ста дыі. Гэ та і для ста ма то ла га 
пра сцей, і па цы ен та не так б'е 
па кі шэ ні.

Цу доў ная аль тэр на ты ва жуй цы — 
звы чай ныя яб лык ці морк ва.

Фо
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ЗУБ ДАЮ...

Па стар нак — 
ко рань даў га лец ця!


